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— th. Sajátságos világot élünk. Alkudo- 

zunk, conspirálunk, itt is ott is négy öt ügy- 

ben egyszerre és senki sem tudja közülünk 

megmondani, hogy hát tulajdonképen mi vége 

akar lenni mindennek? Itt van a bankügy; a 

fővárosok rendezése, a horvát kérdés. Hetek, 

hónapok óta foly az alkudozás Majd ezzel, 

majd azzal a féllel pactalunk. Eredményről,bé- 

kés megnyugtató eredményről szó sincs. 

Tóth Vilmos a fővárosok rendezésével, 

Kerkápoly a kölcsönnel s az osztrák bankkal, 

Lónyai összevéve mindegyikkel s még hozzá 

a horvát ügygyel is bajlódik: Hallatlan sürgés- 

forgást fejt ki mindegyik; minden ügy minden- 
nap hoz valami uj hirt. Lázas tevékenység 

uralkodik mindenütt. E közben a legnagyobb 

elkeseredés kap lábra a bankügyében; a leg- 

nagyobb meghasonlás történik a főváros pol- 

gárai körében a fővárosi rendezéssel szemben ; 

g a legmélyebb indignatió nyilvánul az ország 

közvéleményében a horvát elaboratummal 

szemben, Az istenért, hova megyünk? Meddig 

tart még az a sötétben tapogatódzó kisérlet- 

kisérletre,egyezkedés,ingatagság és alkudozás, 
mely ily szomoru eredményeket hoz létre? 

Ma ennek, holnap amannak a miniszternek ál- 

lását tartja veszélyeztetve a közvélemény ; ma 

az egyiket József főherezeg udvarmesterévé, 

másikat más valami méltóságra candidálják a 

lapok. Gyülésezik a fővárosi polgárság, gyü- 

lésezik a pesti kereskedő osztály. Mindenütt a 

legnagyobb izgatottság, melyet még növel 

azon körülmény, hogy senki sines tájékozva a 

miniszterium intentiói iránt. 

Ez nem mehet tovább igy. Körülbelől 

egy héttel előbb a mint a pesti deákpárti la- 

pok hangot adtak a közvélemény izgatottsá- 

gának a bank és fővárosok rendezésének 

ügyében, kifejtettük e lap hasábjain a helyzet 

tarthatatlanságát, s megmondtuk hova visz 

ezen eljárás. A ki a pl. ma megjelent jobbol- 

dali lapokat kezébe veszi, ugyanazon eszme- 

menetre fog találni abban, melyet mi korábban 

mind a bank, mind a fővárosok ügyében ki- 

fejtettünk. 
Erélyes, határozott, semmi kétértelmüsé- 

get nem türő eljárásra van szükségünk mind- 

két ügyben Ma még bár bajjal, bár áldozatok 

árán, sikerülhet visszaszerezhetni az elveszett 

álláspontot némiképen. Ha ez nem történik 

meg, intézkedni fog maga a közvélemény s a 

polgárság imposans fellépése a bankügyben, 

mely mint a „P. L.4t mondja, félő, nem csupán a 

bank ellen lesz irányozva. 

Különben deákpárti irányadó körökben 

szó van nagy miniszteri válságról, Lapjaink 

majd egyik, majd másik miniszternek vissza- 

lépéséről beszélnek. E tekintetben szükséges- 

nek tartom némileg érinteni azon eseményeket, 

melyek Lónyai miniszterelnöksége kezdetén 
történtek, s melyek beavatottapbb körökben 

ismeretesek voltak ugyan de eddig nem ju- 
tottak nyilvánosságra. 

Midőn Lónyay kineveztetett, Andrássy 

különösen szivére köté, hogy a miniszteriumot 

legalább az országgyülés végeig egész teljessé- 

gében megtartsa. Kiválólag Kerkapolyt ajánlá 
neki, a mire Kerkapolyi és Lónyay ismert fe- 
jességénél fogva, melyből nagyon sokan a két 

miniszterösszeférhetetlenségét jövendőltékmeg, 

Andrássynak mindenesetre nagy oka volt. 

A miniszterium együtt maradt az ország- 

gyülés végeig, s Deák határozott fellépése foly- 

tán nem következett be a változás a választá- 

sok folyama alatt sem. A Deákpárt kiválóbb 

férfiai s a kormányelnök és miniszterek közt 

az országgyűlés bezárta után sürű értekezletek 

tartattak a kabinet jövő alakulását illetőleg. 

Ekkor történt, hogy a miniszterek önmaguk 

közt abban egyeztek meg, hogy solidariter fog- 
nak a miniszteriumból kilépni azon esetben, ha 

Lónyai a kormány tagjainak változását szük- 

ségesnek fogná találni. Ez értésére esvén a 

Deákpártvezérférfiainak, azok körülbelül akként 

nyilatkoztak egy kormányváltozás eshetőségére 

nézve, hogyha Lónyay szükségesnek tartja a 

kormány tagjainak változását, semmi szavuk 

ellene. Szlávyt és Tothot azonban szeretnék 

ha benn maradna a kabinetben. Kerkapolyt il- 

letőleg pedig azt ajánlák Lónyaynak, hogy 

minden körülmény közt tartsa meg pénzügy- 

miniszternek, mert, ezt tevé hozzá az üzenetet 

Lónyayval tudató képviselő : légy meggyőződ- 

ve, ha ő felsége valaha azon helyzetbe jönne, 

hogy Lónyay és Kerkapoly közt kellene válasz- 

tania, bizonyosan — Sennyeyt választaná. 

Ez az érv azután elhallgattatott minden 

további tervet, s maradt minden a réginél. 

Most ujra felmerült a kormány egyes 

tagjainak megingatott állásáról szóló hir; azon 

különbséggel, hogy e körülményt ma nem egyes 

ember akarata, hanem a közérzületben rejlő 

erő látszik előidézni. 

A ,Pesti Napló" a felmerült hirekkel 

szemben közli a fent elmondottakból azon egy 

tényt, hogy a miniszterek solidaritást vállaltak 

a kilépésre nézve. A többiről hihetőleg nem 

volt tudomása. Mi azonban jónak láttuk az 

egész esetet felemliteni, főleg most, mert na- 

gyon érdekes tanulság foglaltatik benne, egy 

esetleséges kabinetválságra nézve. E tanulság 

érdekességét pedig épen az országgyülés meg- 

nyilta óta lefolyt események emelik nagy jelen- 

tőségüvé, 

Eapszemle. 
A ,„Reform« észlelve, hogy öt év óta mily 

keveset tettünk a magyar állam nemzeti egységé- 
nek biztositása érdekében, nem haboz kimondani, 

miszerint Erdély végső határa levén a nyugoti cul- 
rának a barbar dakoromán aspiratiókkal szemben, 

ott a szászok separatiisticus tendenti- 
áinak tért nyitni nem szabad, status in statu 
ott nem állhat fen, hanem az unió törvény szelle- 

mének testté kell válnia; a Királyföld alkalmazkod- 
jék azon állami közigazgatási szervezethez, mely 

egész Magyarországra mérvadó, s végre, hogy a 
szászok ez intézmények keretén belül fogják fel 
helyzetüket és az intézmények formáit a magyar ál- 
lamiság szelleméhez alkalmazzák. A mennyiben 
a szászok a privát ,nemzeti vagyonaik központi 
kivételes administratiót igényelnek ám bizassék ez 
a tendentiái miatt nem épen Tokonszenves király- 

földi egyetemre, de ettől minden politikai befolyás 

és működési tér vonassék meg. 

Az „Ung. Lloyd felsorolja a pénzügyminisz- 

ternek a bankkérdés megoldása körül elkövetett 
mulasztásait. Sulyos hiba volt a pénzügyminiszter 
részéről annak idején nem gondoskodni, hogy a 

magyar pénzpiacz a szükséges pénzősszegekkel 

rendelkezzék azon esetre is, ha Mazyarország és a s 

tartottuuk meg — sorrendje a 

bécsi bank közt szakitásra kerülne a dolog; hiba 
volt, hogy ismerve a bécsiek ellenséges hangulatát 
vakon bocsátkozott az alkudozásokba a nélkül, 
hogy hátát fedezte volna, s mindinkább behálóztatta 

magát a bécsi bank által, nem gondolva a káros 

következményekre, miket az ily vigyázatlan eljárás 
a magyar kereskedelemre nézve maga után vonhat. 
Ily módon nem csoda, hogy a bécsiek vérszemre 
kaptak. Egyébiránt nem akarunk – ugymond — 
recriminatiókba bocsátkozni, csupán egyre óhajt- 

juk figyelmeztetni a bécsi bankot és magyaror- 
szági barátait: Kétségtelen, hogy a bankkérdés 
első sorban mindenkor csak a haszon kérdése ma- 
rad; részünkről mindig pártoltuk, hogy a bécsi bank 
részvény társulatának biztositsák a méltányos nye- 
reséget, de ne kivánja e hasznot az ország romlá- 

sán magvásárolni. Mondjon lo a magyar kereske- 
delem tönkretételére czélzó rendszeres törekvéséről 
s ne engedje végletekre kerülni a dolgot, mert 
akkor kényszeritene minket pénzügyi függetlensé- 
günket a legnagyobb aldozatok árán is kivivni, 

miből aztán sem roá, sem barátaira legkisebb haszon 
sem háramolna. 

A ,P. L.6 hangsulyozza, miszerint a horvá- 
tokkal folytatott alkudozásoknát fehér lapról többé 
nem lehet szó, hanem csupán a már fennálló 
egyezmény méltányos revistójáról ezen egyezmény 
alapföltételeinek csonkitása nélkül, Felszólitja a 

horvátokat, 
vonni azon gyanut, hogy az osztrák foederalis- 
tákkal egy követ fuvnak, halgassanak a kül- és 

belföldnek eljárásukat egyhangulag kárhoztató 
közvéleményére, és vonják vissza tulzott követe- 
léseiket, mielőtt azok a magyar regnicolárls kül- 
döttség elé kerülnének. Bármint fogjuk fel a dol- 
got — mondja a lap — tagadhatatlan, hogy Ma- 
gyarországot csak erkölcsileg; érdekli a horvát ál- 
lapotok consolidálása, mig ellenben Horvátország 
anyagi és szellemi haladása első sorban a belza- 
varok elintézésétől függ. Mi várhatunk mig a hor- 
vátok kijózanodnak a mámorból, melybe őket az 
ultrák döntötték, de azalatt Horvátország érzékeny 

veszteséget szenvedhet legdrágább javaiban. Gon- 
dolja meg ezt a horvát nemzeti párt, mielőtt utolsó 
szavát kimondaná. 

— A ,Pesti Napló* az eddig nyilvánosságra 
jutott adatok nyomán azon véleményt tartja legva- 

lószinübbnek, mely szerint a jelenlegi pénzkrisisnek 
egyedül az osztrák nemzeti bank oka, s nem mü- 
ködnek más tényezők közre. Az, hogy a bank igéri 
a dotatio fölemelését s azt nem teljesiti, 
sulyosbitja az ellene emelt vádakat. Az pedig épen 
nem mentség, hogy választ várt a dotatio föleme- 

lést tudató sürgönyre, mert ha nem is kapott még 
erre feleletet, ez nem igazolja azt, hogy meg ne 
tegye, a mire az osztrák és magyar kormánynak 
igéretet tett. E lealázó eljárás azon stadiumbattereli 

a bankügyet, hogy a magyar kormány az osztrák n. 
bank nélkül oldja meg azt, bármily áldozatba ke- 
rüljon is az országnak. Bármit határozott is a kor- 
mány, a kiviteli módozatokra nézve már tisztában 

kell lennie, s azért annál kevésbbé helyeselhető a 
sok érdeket sértő késedelem, mert a helyzet már 
tarthatlan,s az ébredő animosítás kellemetlen fordu- 

latot adhat az ügynek. 

Bánffi-Hunyad 1872. nov. 17. 

Egyleti ügy. 

f hó 12-én tartották meg 3-ik közgyülésüket, 

melynek lefolyásáról kötelességemnek tartom a t. ! 
is in- 

kább, mivel meg vagyok győződve, hogy a népta- 
kiséri minden oly 

egyén, ki a népnevelés iránt érdekeltséggel visel- é 

szerkesztő urat röviden értesiteni anmnál 
. 

nitók haladását figyelemmel 

tetik. 

Kozuyülésünknek, — melyet Bánff-Ha a 

a) A kör rendes toiet 

miszerint ha nem akarják magukra 

az csak 

A b.hunyadvidéki tanitó-önképzőkör tagjai 

rencz urat = elnök Nagy B. vezetése alatt 
ször is megtekintettük Csoma Péter helybeli e 
leánytanitó mintatanitását azi elemt. főldraj ből, ne 
nek végeztével: s 

b) összegyülve az értekezőe 

tattak a közp. edeszunaytk kibocsátott némit 
tos, hivatalos irátok, s ezeknek tudo 

után : 

c) Következett a mult, gyülésen eado 
dolgozatok birátatána felolva 

Birálat mián. 

sorába egy i fzraelíta polkártárs is ks 
szersmind kész szolgátatát, tajántóttas fel több- 

ben érdekeltséget kelt 

iránt* czimüű 
muuka iránt tk 
nyilvánitja, me 
hozott érveken k 
czikk 4-ik pontj 
mazását tartja m 
nevezett ügyben 

2-or. Szántó Mihály , s 

iről a csupán hangoztatva tanitómód 
czimű, alapos érvekkel támo lete észtan 

irt, sek eloszlatt 

ás, s ebből kift 
e tehetne több si 

»za Holva a 

rálalrá ldlentt 
álása, mely 

ideje és helye, s s miutá 
körhöz tartozó hivatalo 



orony készen volt tervrajzát a 

roisz Gusztáv ny. r. tanár. 

ztriai magánjog naponként csütör- 

óráig. B Haller 

Hoffmann Pál ellaknos a magánjogi 

tervezeték-nek ismertetése, észre- 

sérve Csütörtökön d e. 10-11 

gyanazon tanár. 

. Magyar polgári törvénykezési rendtartás, 

eresen előadva hétfőn, kedden, pénteken és 

ton, d. e. óráig. Dr. Plósz Sándor 

váltó- és kereskedelmi jog; kedden, 

pénteken és szombaton, d. u. 83—4 óráig. 

Magyar és erdélyi magánjog; naponként, 

öt kivéve, d. e. 9—–10 óráig. Dr. Ko- 

ándor ny. r. tanár. 

Adományrendszer, tekintettel a törté- 

jlődésre; csütörtökön d. e. 9–10 óráig. 

on tanár. 
14. Magyar közjog, illetőleg a magyar állam- 

ndszere; naponkint, csütörtököt kivéve, d. 

–-9 óráig, és hétfőn d. u. 4-5 óráig. Dr. 
orbuly Imre ny. r. tanár. 

15. Magyar közigazgatási jog; (által. rész) 

gyarország közigazgatási szervezete, ide értve 
. a kormány, a törvényhatóságok és községek 
rvezetét; kedden, szerdán, pénteken és szom- 

d. u. 4-65 óráig. Ugyanazon tanár. 

el16. Nemzetgazdaságtan ; naponként, csü- 
tököt kivéve, d. e. 11—12 óráig és héttőn, 
edden s szerdán, d. u. 3–4 óráig. Berde Áron 

y. r. tanár. 
1T7. Bankrendszer; hetenként egy óra alatt, 

bb meghatározandó időben. Ugyanazon tanár. 

ponként, csütörtőköt kivéve, d. e. 11-12 
oncha Győző ny. rk. tanár. 

z önkormányzatról; csütörtökön, d. e. 
Ugyanazon tanár. 

óráig, kodoeh és szombaton, d. a 
Dr. Vályi Gábor ny. r. tanár. 

vényszéki orvostan ; később bg egíta 

s Kolozsvár városat. pol- 
gáraihoz. 

alánosan ki lehet mondani, hogy az az in- 

, melyet egy értelmiségből álló testület ön- 
ninden érdektől menten helyesel, életrevaló, 

iánypótló. A városi képviselő testület, 
őn önkéntes tüzoltó-egyletünk alakulását hely- 

gyta, annak, ama tulajdonságait nyil- 
elismerte. De a képviselő testület a helyeslésnél 

vább . Hozatott egyletünknek egy fecsken- 
szükséges szerelvényekkel s még megrendelt 
melyek megérkezését minden nap várjuk. 

sem állapodott meg. Folyó hó 15-én tartott 
n elhatározta, hogy a Fellegvár déli és 

dalai közt eső osucsán özv. Batiz Jánosné 

t széki eljárás; csütörtőkön d. e. 

ár. 

elkesbrtetkel együtt átadta a városi épitési szak- 
bizottságnak véleményezés végett, utasitva, hogy 
minél hamarább adja be okadatolt véleményét. Benn 
a városban az ugynevezett Tauffer-hiddal szemben 
szappanyutczából kimenőleg egy telket engedett át 
egyletünknek, hogy oda őrtanya s a szükséges 
melléképületek u. m. mászóház, szekérszinek, istál- 
lók épülhessenek. Ime ezek amaz áldozatok, me- 

lyeket a képviselőtestület egyletünknek hozott, s 
melyek által mint egy buzditó példával ment elől, 
hogy városunk tisztelt polgárai se vonják meg 
tőlünk gyámolitásukat, melyre mind ezek után is 
nagyon rá vagyunk szorulva, mert még meg 
kell szerezni a testi szerelvényeket, melyek 
nélkül a tüzoltók sikeresen nem muüködhetnek; 
fel kell epittetnünk a mászóházat, mely a ta- 

gok kiképzésére nélkülözhetetlenn s hogy 

kellő időben megjelenhessünk a tüzhelyén, őrtanya 
kell, hol folytonosan készen legyen bizonyos szá- 
mu tüzoltó, s mindezeket előállitani t, polgártár- 
saink áldozatkészségéből reméljük, 

— hisszük — csalódni nem fogunk. Kolozsvár 

lelkes polgárai már sok nemes és szent ügyet se- 
gitettek lételre, nem lehet, hogy a tüzoltás ügyét 

pártolás hiánya miatt elenyészni engedjék, főleg 
most, midőn már ez ügy oly szép haladásnak in- 
dult, midőn annak megbukása szégyenére válnék 
városunknak. Teljes bizalommal hivjuk hát fel t. 
polgártársainkat, hogy szives adományaik és sora- 

inkban való személyes megjelenésök által emel- 
jék egyletünket oly testületté, mely min- 
den körülmények közt hasznos s Kolozsvár vá- 
rossa, magyar hazánk e második fővárosához méltó 
legyen. A Királyhágón tul csaknem mindenik na- 
gyobb városnak van tekintélyes tüzoltó egylete. 
hát Kolozsvár hátrább maradjon azoknál? Nem, ezt 
nem fogják engedni Kolozsvár lelkes polgárai! Mi 
hisszük, hogy tehetségük szerint mindent meg fog- 
nek tenni egyletünkért, Tartsanak meg minket e 
hitünkben ! 

A kolozsvári önkéntes tüzoltó-egylet parancs- 
noksága megbizásából Kolozsvárt, nov. 18-án 
1872. 

Minorich Károly, 
főparancsnok. 

Biró András, 
jegyző-segédtiszt. 

Védszer a cholera ellen. 
A choleraméreg a levegőben van, s részint 

belélegzés, részint evés és ivás által hatol be az 
emberi testbe. 

A cholera látogatta vidékeken, mint 1866-n 
Kairoban történt, tudvalevőleg nem csak emberek, 
hanem juhok is a járvány áldozataivá lettek. De 
sőt a madarak is eltávoztak azon vidékekről. 

Minden embernek, legyen beteg vagy egész- 
séges, épen ugy mint az állatnak meg van a maga 
légköre, mely körülveszi, s melyből bizonyos rész 

mindig hátra marad. Máskülönben megfejthetetlen 
lenne az, hogy az amerikai vadak miként képesek 

az európaiak lábnyomait és a vadászebek a nyu- 
lakat messzi távolból felfedezni. 

A choleraméreg kifejlésére többnyire 21 nap 

szükségeltetik; a tapasztalás bizonyitja, hogy 21 
nap mulva még olyanokon is kiütött a cholera, kik 
cholera járványos vidékről egészséges helyekre 
menekültek. 

Semmi orvosi tapasztalás nem szól a mellett, 
hogy a cholera Európában önállólag fejlődött volna 
ki. – A tisztátlanság Európában igen keveset vál- 

tozott a cholera megjelenése előtt és után. Da- 
czára ennek a tisztátalanság ugy tekintendő, mint 

a cholera terjesztője. 

Az egészségügyi szabályok mindig arra töre- 
kednek, hogy a levegő tisztaságát előmozditsák. 

Ezért találtattak az emésztők desinfectiója, 
az általános tisztaság, a gáliczkő haszlnálata stb. 

melyben 

tése, chlorgassali füstölés, a cholerától látogatott 

helyiségek mérsékelt fütése. Mindezen törekvések 
arra czéloznak, hogy a tiszta levegő lehetőleg fenn- 
tartassék. 

Ezen orvosi rendszabályok eltávolitják a rom- 
lott levegőt. 

Némelyek légkörünkben fekete felhőket (cho- 
leralégréteg) vesznek észre, erre kábultság s nem 
sokára cholera jelenségek törnek kii - Ez is 
arra mutat, hogy a cholera kivülről hatol a testbe. 

A cholera terjedés meggátlására meg lenne 

tiltandó az emberek tömeges összegyülése, s ennek 
folytán meglenne akadályozandó az országos vásá- 
rok megtartása. 

Igy egészséges helységeknek meg kell cho- 

lerás helyekkel a közlekedést szakitaniok; a cho- 
lera méreg pusztitó hatása rendesen 6-8 hétre 

terjed, s erre vonatkozólag a járvány egy helyen nem 
tart több ideig. 

Ha tehát desinfectiok által a cholera járvány 

fellépése szelidittetik, csak azon feladat marad még 
hátra, hogy egyes emberek védessenek meg a 
choleraméregtől. 

Miután a nagy városok vizét meg lehet tisz- 
titani, miért ne lehetne a romlott levegőt, mielőtt az 

emberi testbe átmegy ártalmatlanná tenni ? 
E czél elérésére egy már korábban czélszerü- 

nek bebizonyult szer Engel gyógytárában találta'ik. 
Feltatálója Dr. Szabó Vazul. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, nov. 19-én 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa- 
inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 
november 1-e óta legjutányosabb 
árban vesz fel bármily alak- 
ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 
kiadó-hivatala. 

- Egyetemünken szombaton kezdőttek 
meg a jogi és államtudományi karban a rendes 
előadások. Az egyes tanárok mielőtt tantárgyuk 

tulajdonképeni, előadáshoz fogtak volna, majdnem 
mindnyájan röviden körvonalozták tantárgyuk fon- 

tos voltát s azon rendszert, melyet előadásaikban 
követni szándékoznak. 

—- Egyetemümken a beiratások ideje 
egész nov. 28-áig hosszabbittatott meg s ez alatt 
a jogi és államtudományi karban a beiratások napon- 
kint csak d. e. 11 órától, d. u. 1-óráig történnek. 

- A ,Polgári társalkodó" vasárnapi 
közgyűlése a tagok nagy számának jelenlétében 

ment végbe. Bogdán István a „társalkodó" elnöke 
nyitotta meg a rendkivüli közgyülést s megnyitó 
beszédében röviden adta elő azon okokat, melyek 
e gyülés megtartását szükségessé tevék. Erre azután 
megvitattak a társalkodó évi bevételei s kiadásai; 
ugy a legfontosabb kérdés vagyis az önálló további 
fennállása a társalkodónak is eldöntetett s e végből 

jövő év april 24-től kezdve a gyülés egy tág s al- 
kalmas helyiség kibérlésébe egyezett (a társalkodó 
mostani helyéről akkor költözik): Igy azon korábbi 
hirek, melyek a „társalkodó" s „kör" összeolvadá- 
sát terjesztették, ezen intézkedés által mendemon- 
dának bizonyultak be. E mellett a részvényes tagok 
dija fölött oly határozat hozatott, hogy az évenként 
az eddigi 9 forint helyett 10 frt legyen; ez s ehez 

hasonló üdvös intézkedések folytán a társalkodó 
jövője biztosittatott. Nem tehetjük, hogy itt Bogdán 
István elnök s mások áldozatkészségét ki ne emel- 
jük, kik bizonyos összeg felajánlása által méltán 
tarthatnak számot a „társalkodó" hálájára. A köz- 
gyülésen aprólékos ügyek felett is történtek vég- 
zések, melyekről azonban lapunk szűk tere nem 
engedi megemlékeznünk. S igy berekesztjük tudó- 
sitásunkat azon megemlitéssel, hogy a pont 3 óra- 

ő-ik század második felében 
ás bintót használt. A hintó 

náltakat nem is kutatjuk, bár ezek fetaláló tehet- 
ségére különben szivesen szeretünk hivatkozni. 

Midőn a népkivándorlások miatt a luxus és 

pompa kissé mélyebb fokra szállt, ilynemű kocsik 
használata tagadhatatlanul kiment a divatból. A fér- 

fiak jobban szerettek lovagolni, — s hintót sehol 

nem láthatott már az ember. 
Csak a 15-ik században találunk ismét ilye- 

nekre. 
Különben 1433-ban egy Trevai nevü követ 

Mantuába hintóba érkezett; — ép igy III. Frigyes 

német császár 1475-ben szinte hintóban érkezett 
Frankhonba. 

Erzsébet királyné ily hintóban egy izben tem- 
plomba hajtatott, hol a spanyol nagy armada tönk- 
retételeért hálaünnep tartatott. 

1555-ben bizonyos Walter Nipon, 
készitett egy hintót gr. Rutland számára. 

Ez lett volna az első, melyet Angolhonban 
készitettek. 

Kilencz évvel később, ugyancsak Walter 

már 

Nip on a királyné számára keszitett egy pompás 

hintót, oszlopokkal és ivekkel, vagyis hihetőleg egy 
oszlopokon nyugyó tetőzettel. Ugyancsak a ki- 

rályné számára készitett egyet 1584-ben, melyen 

4 oszlopon egy trónmennyezet nyugodott, s rajta 

egy korona feküdt; elől egy oroszlány és egy 

sárkány állott, s ezek Angolhon czimerét tar- 
tották. 

Shakespeare idejében a hintók már általános 
használatban lehettek, miután műveiben több helyütt 
hivatkozások és czélzások történnek ilyenekre. 

1600-ban Marokkóból Londonba egy kül- 
döttség érkezett 4 hintóval. 

Később egy orosz küldöttség 8 hintón ér- 
kezett. 

Midőn I. Jakabnak, egy franczia követség 

1603-ban, trónra lépte alkalmával szerencsét ki- 
vánt, már 30 ily hintó állott meg a királyi lak 

udvarában. 
1590-ben pedig egész Párisban összesen 

csak 4 hintót találtak. 
Bár e hintók mindegyike természetesen gaz- 

dagon megaranyozva és ékes faragványokkal volt 
ellátva, oly kényelemmel még sem voltak azok el- 
készitve, mint ma a legutolsó bérkocsis hintója. 

Rugók és ablakokról természetesen szó sem 
volt. Utóbbiak csak a 17-ik, és amazok még pláné 
csak a 18-ik század második felében jöttek álta- 

lános használatba. 
Eltekintve azonban az ily apróbb mellékessé- 

gektől, a hintók használata a legrégibb időkre vi- 
hető vissza. 

czélszerüknek, ugy nemkevésbé a szobák szellőzte- : kor kezdődött rendkivüli közgyülés 5 óra után vég- 
ződőtt. 

—- Cholera elleni előintézkedések. 
Tegnapra, f. hó 18-ára orvosi értekezlet 
czimen a városunkban lakó orvostanárok és gya- 
korló orvosok a városi egészségügyi szakbizott- 
mány elnöke által, a városháza nagy termébe lettek 
egybehiva. A gyakorló orvosok nagyobb részt 
megjelentek, az egyetemi orvostanárok tanácsülé- 
sük lévén, nem jelenhettek meg. Elnőklő Cs iszár 
városi főkapitány felolvastatja Bartha városi alorvos 

által az egészségügyi szakbizottság felszólitását a 
városban lakó orvosokhoz. Mely szerint azok: 1) 
köteleztetve vannak a legelső magángyakorlatokban 
jelentkező koleraesetet a tanácsháznál rögtön be- 

jelenteni; 2) felszólittatnak ajánlkozásra arra néz- 
ve, hogy az orvosok közül ki melyik tizedben 
akarja a kolera esetek megfigyelését és a szegény 

betegek ingyen gyógykezelését magára vállalni. - 
Magyarázatul hozzá teszi a főkapitány, hogy any- 
nyiba történtek már előintézkedések, a mennyiben 

minden tizedben vannak már kijelőlve helyiségek, 
melyek szükség esetében kolera kórházakká lesz- 
nek átalakitandók ; vannak kijelőlve házak, hol az 
oda naponként elmenő tizedorvosnak a kolera be- 
tegedési esetek bejelentendők lesznek. - Arról is 
van már gondoskodva, hogy szegény betegek in- 

gyen gyógyszert kapjanak stb. - A városi orvosi 
tiszti személyzet már két hét óta felosztva egymás 

közt az utczákat és tizedeket, járja be a várost és 
kutatja az egészségügyi viszonyokat; s igy találta, 
hogy a külközéputcza egyike a legelhanyagoltabb 
városrészeknek egészségügyi tekintetben. A fertőz- 

telenitést is már ét hét kóta gyakorlatba vevék, ma- 
gán házakban minden egy lakóra egy lat vasgáli- 
czot, és nyilvános helyeken (vendéglőkben, kórhá- 
zakban stb.) többet számitnak; ha pedig a járvány 
nálunk is befészkelné magát, akkor fejenként két 
lat vasgálicz használtatik el. Csak az a nagy baj, 
hogy az ürülék kihortó személyzet igen csekély s 

munkáját lassan nehezen végzi. Ezen felvilágositá- 
sok után s miután még Dr. Szőts a Páris és Lon- 
don utczák közt lefolyó czigánypatak rondaságára 
figyelmeztetett volna, melybe az ürülékszékek 

egyenesen nyilnak s honnan azok soha nem hor- 

datnak el s miután még Dr. Salamon inditványa 
kolera detectivek alkalmazása tárgyában a városi 
egészségügyi szakbizottság elé tartozónak vélemé- 
nyeztetett — következtek az ajánlkozások az egyes 
jelenvolt nemes keblü és áldozatkész orvosok ré- 
széről egyes utczák és tizedek megjárásának élvál- 
lalását illetőleg, — mire az értekezlet eloszlott. 

– Pályázat. A kolozs-monostori magyar 
királyi gazdasági tanintézetnél dr. Entz Géza tahár 
urnak az egyetemhez történt kineveztetése folytán 
megürült természettudományi tanszék betöltésére a 
nagyméltóságu földmivelési miniszterium pályázatot 
hirdetett. — A pályázati határidő ez évi deczember 
hó vége. - Az előadandó tantárgyak: állatznő- 
vény- és ásványtan, légtünettan, méh-, hal- és se- 
lyemtenyésztés. A tanszék 1873. mártius hóban 

lesz betőltendő, s 1,500 frt évi fizetéssel és sza- 
bad lakással van egybekötve. 

- Az 1 és ő frtos államjegyek ! be- 
váltása. A közös pénzügyministerium f. é. május 
19-én közzétett rendelete szerint az államjegyekül 

nyilvánitott 1 és 5 frtos (vörös nyomásu) bank- 
jegyek 1872. decz. 31-én tul nem fognak többé 
beváltatni, és 1873. jan. 1-jétől kezdve minden 
utólagos beváltásra irányzott megkeresés vissza fog 
utasittatni. 

— Fábián Gábor ismert müforditónk a 
,Kisfaludy társaság pártolása mellett még ez év 
folytán kiadja magyarul: Valerius Flaccus remek 

hőskölteményét az „Arganouticonét, mely az arany- 
gyapju világhirű meséjét tárgyazza. Előfizetni lehet 
2 frttal o. é. Aigner Lajos pesti könyvárusnál 

f. év november végeig. A mű még ez évben meg- 
jelenik. Az aláirási ivet Toldy Ferencz a Kis- 
faludi társaság másodelnöke: Greguss Ágost 
a titkár irták alá. Ajáuljuk mi is t. ölvasinkfa gyel- 

mébe. 
— Cholera Buda-Pesten a járvány kez- 

dete óta nov. 15-ig összesen megbetegült 763, 

meggyógyult 309, meghalt 212, gyógykezelés 

alatt maradt 232 egyén. 

—– Egyetemünken az orvosi karban a 
volt orvos-sebészeti helyiségben, ma kezdeltek 
meg az előadások és pedig a leiró-, táj-s gyakorlati 

boncztanból, melyeket Dr. Cziffra Ferencz ad elő. 
—- Az ultramontan ,Kelet" a kath. 

autonomia ellen összeférczelt badarságaival Ghy- 
czy Kálmán nézeteire akar táma szk o dni, Nehéz 
lehet e terüh a jó öreg urnak, ki interpellatióját ak- 

kor tette, midőn az volt az általános hiedelem, 
hogy a hierarchia engedni semmiben sem hajlandó. 
Azóta Ghiczy K. is meggyőződött arról, hogy ép 
az ellenkező történt, s csak a világiak bu galmától, 

ügyszeretetétől függ, hogy szavuk legyen a döntő 
az önkormányzat körében, a mint ezt a congressuson 

kidolgozott szervezet mutatja, melyet ugyan a 
,Kel. éB. K.)-ja által az e. r. püspöki széket már is 
üresnek képzelő főpalástosok sürű rohamokkal 
támadnak meg, de e gyenge lökemek legkevésbbé 
sem érinthetik azt, a mit a nagy többség határozata 
véd. Hogy nem röstellik e hasztalan fáradságot, 
ennek is meg van a maga oka, mert hát az a „mér- 

hetlen, egy országnak is tekintélyes birtok elva- 



Muünchenből távirják, 

nak rohannak. A proiestansok 
szép autonomiáját pegérlyuk"-hoz hasonlitják. Ne- 

künk erre azon egér jok eszünkbe, mely nem fért 

az ő — palástjába. 

—– Muüvészi rővid hirek. Erkel „Bran- 

kovics György* operája jövő janurban keril szinre 

a pesti nemzeti szinpadon. —= A nagy Schillerdijat 

Cezer tallér s száz talléros arany emlékpénz ) melyet 

nárom évenkint a legjobb drámai terméknek szok- 

tak itélni, ezuttal nem adják ki. - Benza Ida ágy- 
bafekvő beteg. - A pesti nemzeti szinházban, a 
jövő nyáron nem lesz szünidő a világtárlati vendé- 
gek miatt. 

—– Sport kedvelőknek nem leend ta- 
lán érdektelen tudni, hogy a két leghiresebb, 
gr. Renard János birtokában levő, német versenyló 
,Adoniső és , Flibustier4 1869-től 1872-ig men- 

nyit futott és mennyit nyert. Adonis futott 39-szer, 

győzött 27-szer, és nyert 3 tiszteletdíjt s 57,657 
1, tallért; Flibustier futott 37-szer, győzött 18-or 
s nyert 4 tiszteletdijat, és 24,746 3/, tallért. 

— Világkiállitás. Az osztrák földmive- 
lési miniszterium elhatározta, hogy a világkiállitás 
tartama alatt saját pavillonjában 200, minden világ- 
részből összegyüjtött ekét fog kiállitani. 

patriarchalis élet. A napokban 
egyik külvárosban egy háziur con amore összeve- 
rekedett valamelyik cselédjével, ki aztán valahogy 
kimenekülvén az utczára, a szomszédok nagy épü- 
lésére, boldog emlékezetü régi huszáraink vala- 
mennyi áldását, tele torokkal ráadta brevi manu 
itélő gazdájára. 

—- Mázsártos legényke. Tegnapelőtt 
estve a főtéren, egy szolgalegény, alkalmasint hogy 
feltünővé tegye magát, minden mellette elmenőt 
hol szóval, hol egy-egy gyenge lökéssel bántalma- 
zott, mig végre egy napszámos hathatós memoran- 
dummal véget vetett a feltünni akaró széptevő szi- 

laj jókedvének. 

—– Improvisatiók a karzaton. A mult 
vasárnapi szinházi előadáson egy karzati hang 
élénk felkiáltásokkal kisérte a hatásosabb jelene- 
teket, és Friczi megjelenését mind annyiszor oly 
harsány kaczajjal, hogy a közönség csaknem el- 

kábult tőle. 
— Ocetober hó folytán 28 külföldit uta- 

sitottak ki az osztrák államokból. 
—– Büvész. Biásini szállodájában nehány 

est óta egy büvész mulattatja csinos mutatvány ai- 

val a vendégeket. 

—– Kényelemre vágyó ló. A napokban 
a belső magyarutcza végén az arra menőket rend- 
kivül mulattatta egy mén, mely okvetetlenül bele- 
akart szállni egy ott álló fiakkerbe. AÁlig sikerült 
a megijedt lovasnak, s a még jobban megrémült 
bérkocsisnak a makranczos lovat vágya czélpont- 

jától, a kocsitól eltávolitani. 

— Carriere. A napokban nehány vig ke 

délyü ficzkó vágtatva ment lovával hosszában vé- 
gig a fapiaczon, az utjokban levők véghetetlen 
gyönyörüségére, kik alig voltak képesek az eltapo- 

sástol megmenekülni. 

— Fiatal szivarazóknak. A ,The 
Lancet« szerint Bertillon tanár felosztotta a tanuló- 

kat a párisi polytechnikumban szivarazókra és nem 
szivarazókra, s ugy tapasztalta, hogy a 102 sziva- 

razó sokkal roszabb tanuló volt az 58 nem sziva- 
razónál. – Egy füst alatt megemlitjük, hogy a 

szivarazókra nagy csapás vár, mert a cubai szivar- 

készitők strikke-olni akarnak, mely bajnak a kor- 
mányzó minden fáradozása daczára sem tudja ele- 
jét venni, s igy a külföldi szivarok ára tetemesen 

emelkedni fog. 

— Égés f. Londonban hó 11-én nagy égés 
; volt; a kár hozzávetőleg 500,000 font sterlingre 

megy. 
—– Persigny hereczeg özvegye, kit a 

franczia császárság alatt különczségei miatt sokat 

emiegettek, közelebb egy szerény franczia jegyző- 

hez ment férjhez. 

—- Lajos bajor király egybekelését 
fFrigyes Károly porosz herczeg legidősb leányával 

Uujra emlegetik. 

— New-Vorkból irják, hogy Castle- Gar- 
denbe f. évi jan. 1-től okt. 21-ig 249,110 be- 
vándorló érkezett, mi a mult évi létszámhoz képest 
tetemes növekedés. 

—- Addig jár a korsó a vizre 
hogy a hirhedett bankalapi- 

tónőt Spitzeder Adelt csalásért bünfenyitő perbe 
fogták. 

— Cholera statistika. Gácsországban 
a m. hó máso ik felében 90 helységben ütött ki 

a cholera, mig 105-ben megszünt. Ez idő közben 

nov. 1-ig 41 kerület 273 helységében 5480 
egyén esett cholerába, kik közül 2909 meggyó- 
gyult 1677 meghalt és 894 maradt 168 helység- 

ben gyógykezelés alatt. 

— Páriszban egy olyan muzeumot álli- 
tanak föl, mely a világ leghíresebb festmények má- 

solatalnak tárlata lesz. 

= Ui naptaárak. Csáthy Károly deb- 
reczeni kiadó könyvárusnál ép most jelentek meg 

Kisfalinaptár 1873. Ára 16 kr. o é. Tároza 
Naptár 1873-ra Ára 20 kr o. é. 

püspökségre vágyó topalks 
közbámulat tárgya egy szép óra, mely Napoleon 
excsászár tulajdona volt. Mutatója olyan számokkal 
van ellátva, melyek Napoleon nevét fejezik ki, 
a másodperczmutató pedig Eugenia nevét. A mű 
N alaku s körzetén a krimi hadjárat csatáinak nevét 

tünteti föl. 

— óriási alagut. Alig kész a Mont-Ce- 
nisi alagut, e csodamű, már a szt. Gotthardt hegyi 
alaguton dolgoznak, még pedig mindkét oldalon 
megkezdték egyszerre a földfurást. A vállalkozó 
Favre Genfből ugy nyilatkozott, hogy T év alatt az 
óriási munka készen lesz. 

— Statistikai adat. A földnek 1871-ben 
elő állitott összes gyapju készlete 1,121,738,000 
fontra (egy font 454 gramm) rug, melyből leg- 
több - 159,969,000 font - Angolországra 

esik. Austria 31,075,000 fontot állitott elő. 

— Statisztika. Julius, augustus és sep- 
tember havában 288 vitorlás és 42 gőzhajó veszett 
el a különböző tengerek hullámaiban. 

– Sorsjegy huzás. A magyar dijsors- 
jegyek mai kisorsoltatása alkalmával a következő 
sorozatok huzattak ki: 3308, 3568, 5347, 5993, 
2408, 2249, 3951, 3689, 390, 4347, 3029, 
4154, 775, 5636, 5412, 2208. Nyeremények 

4347 sor 34. szám nyer 200,000 frtot, 3029 
sor 44 sz. nyer 20,000 frtot, 83308 sor 24 sz. 
nyer 5000 frtot, 5347 sor 6 sz. nyer 1000 frtot, 

2249 sor 13 sz. nyer 1000 frtot, 3689 sor 48 
sz. nyer 1000 frtot, 2249 sor 45 sz. nyer 1000 
frtot; a következők pedig egyenkint 500 forintot 

nyernek és pedig; 4347 sor 10 sz. 3308 sor 13 
sz., 5412 sor 25 sz.; 3308 sor 6 sz., 390 sor50 

sz., 3568 sor 4 sz., 775 sor 20 sz., 5412 sor 
30 sz., 3308 sor 9 sz, 3689 sor 12 sz, T75 
sor 27 sz., 390 sor 46 sz., 5636 sor 8 sz., 5347 
sor 4 sz,, 5993 sor 27 sz.,, 4347 sor 31 sz., 
5412 sor 15 sz., 2408 sor 26 sz. 

– Dr. Edgeworth londoni tudós arra 
figyelmezteti a nőket, hogy a chignon viselése mi- 
att meg tognak kopaszodni, mert az idegen hajat 
millió számra szokták ellepni a pregarinok,e szem- 

mel nem látható parányállatok, megtámadva az élő 
hajat is. 

— A belügyminiszter megbizta Keleti 
Károly statistikai 1gazgatót, hogy az ország 
czélszerübb közigazgatási felosztá- 
sáról javaslatot készitsen. 

— Strike a világkiállitási téren. F. hó 12- 
dikén a bécsi világkiállitási munkálatoknál 150 
munkás strike-olt, s dijfölemelést követeltek. 

— Uj könyvek. „Árva vára" czimű tör- 
téneti tanulmány jelent meg ifj. Kubinyi Miklóstól, 
az „Athenaem" nyomdájában, Pesten. 

—- Tisza Lajos minisztertől az „Ung. 
Lloyd* azt a garantirozatlan hirt kozli, hogy Jó- 

zsef főherczeg udvarmesterének volna kiszemelve. 
— Arad városa kétszáz forintot szava- 

zott meg a pesti népszinházra. Kolozsvár városa is 
tehetne ez ügyben valamit. 

—– Lónyay Menyhért és Karácsonyi 
Guidó grófokat is ötven-ötven forintra bünteték, 
mivel házukban elmulaszták a büzetlenitést, sőt, 
mint a kolera-bizottságban felmerült, a pesti pol- 
gármestert is ily sors érheti, ha a városházában 
nagyobb tisztaságot nem eszközöltet. 

- A kormány a hazánk ellen izgató 
„Ujedinjenje" (egyesülés) czimű belgrádi lapot, 
kitiltatta a magyar korona területéről. 

— Muüvészi rővid hirek Liszt Ferencz 
f. hó 11-én Pestre érkezett. Bülowotis várják. A 
budai zeneakadémia titkára Bogisich Mihály fel- 

hivta a hazai zeneszerzőket, hogy hangversenyi 

zeneszerzeményeik partiturátát, a tulajdonjog fen- 
tartása mellett küldjék be hozzá. — Verdi a telet 
Nápolyban tőlti, hol a conservatorium igazgatójává 
óhajtják választani. 

— Szinházi hirek. Közelebb Bécsben 
következő ujdonságok kerültek szinre: „Die Ego- 
isten"é Rosentől, mely azonban a második estvét 
sem élte tul, és Jonas „Javotte" operája. — A 
napokban adatnak „Cajus Grachus" Wilbrandtól és 

„Der Graf von Hammerstein"" Hammerlingtől. A 
budai várszinházban e hó 21-én Fáy András már 
szinte feledésbe ment „Mátrai vadászok" kedé- 
lyes vigjátékát adják elő. 

—- Pestmegyében a lefolyt évnegyedben 
4699 egyén született, 4637 halt meg, s igy a 
szaporodás 62. 

A,Kol. Közlöny eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pest nov. 19-én d. e. 8 óra 15 p. 

Érk. Kolozsvárra nov. 19-én 2 ó. – p. d. e. 

Tegnap a házban borzasztó botrány. 

Csernatony vádolta Lónyait uradalmak vásár- 

lásával, palotaépitéssel, midőn országban 

deficit, állampénzérdekeink magánhaszonra for- 

ditással, Lónyay multjára, öntudatára hivatko- 

zik, bizonyiték nélküli vádakat Csernatony 

multját tekintve, megvetéssel viszonoz. 

Csernatony visszamondja, kijelenti tisztes- 
séges ember nem válaszol igy. Elnök az ülést 

sre D óra. A hamburgi igvvédborzén feloszlatja, Lónyay kijelenté satisfactie 
lemond. Roppant izgatottság. Roszalás g 

ditványoztatni pénteken. Lónyai sikerült be- 
szédét lapok ma közlik. 

Nemzeti szinház. 

= KNov. 18-án, mint ő Felsége Erzsébet ki- 
rályné névünnepe előestéjén szinre került Narciss 

tragoedia 5 felvonásban irta Brachvogel, Egy mo- 
nologokkal és moralisáló diktiókkal telt szörnymű, 

melynek hősnője egy Pompadour s hőse egy utozai 
koldus-zenész. Az egész műbe, mely a XVIII, szá- 
zad második felében a franczia udvarnál divatozott 

erkölcsöket, jobban mondva erkölcstelenséget s az 
az időben uralgott néphangulatot akarja festeni s 
mely a 89-ki franczia forradalom felszálló véres 

phantomjával ijesztget, azt a franczia erkölcsők el- 
satnyulása szükséges következményeül az u. n. 
Maitressenwirthschaft eredményeül tüntetve föl; 

az egészet a német iró, ugy látszik Göthe egy for- 
ditásából vevé, Göthe müűvei közt, ugyanis ott van 
valahol a 41-ik vagy 51-ik kötetben, hogy me- 

lyikben a kettő közül, azt egész bizonyossággal 
nem tudjuk megmondani — egy fordítás Diderot 
után ily ezimmel „Rameaus Neffe." Ott van R. 
egész jelleme a maga undoritó éhenkorász és má- 

sokon élődő jellegével. Ahoz egy kis Pompadour 
Staffage-ot adva, csinált szerző egy rokoko histo- 
riát, mely mai időben midőn ama kort olyannyira 

tuléltük már s az ránk nézve csak igen kevés ér- 
deklőt nyujthat, - a világ egy szinpadán sem 
állhatna meg. A franczia életbölcselő modort, csak 
franczia iró találhatja el, a német iró műve csak 
halvány árny marad; R. itt a franczia esprit-t kép- 
viselné, s mondatai nem egyebek paradox ellenté- 
tes szófüzéseknél, mik első tekintetre ragyognak, 
a fület csiklándoztatják — de másodikra a maguk 
szappanbuborékságukban mutatkoznak. De R. mo- 
nologjai s a classikus irók hőseinek monologjai 

közt — mily különbség? — És Pompadour, de 
hát ilyen volt-e Pompadour a maga végnapjaiban, 

de hát ilyennek képzelhetjük-e őt a történelmi le- 
irások után. Nem, nem és ezerszer nem — eny- 
nyire ferditni, ennyire a történelmi valóságot szem 
elől téveszteni nem lehet, nem szabad. Egy Pom- 

padourból egy Erzsébetet, egv uralkodó nőt csinálni, 
a bünnek oly szép kibuvó ajtót hagyni, azt eszményitni 
valóságos arczul csapása a történelmi igazságnak 

s a moralnak; egy kaczér lady és elfajult maitresse 
nem birhat oly öntudatos el határozott czélokkal s 
azok kivé elére oly moralis tőkével. Az ifjuság el- 
vesztése főlötti bánkódás, gyakorlati irányu és 
gondolkodásu nőnél milyenek a maitreszek szoktak 
lenni - nevetséges. Aztán meg a bourbonok a 
maguk sülyedésének legalsóbb polczán sem enged- 

tek oly nagy befolyást kormánydolgokba kedve- 
seiknek s ha engedtek is annak nem kölcsönzének 
külső fégyt és diszt. Ennyi a darabról: a mi az 

előadást illeti, az önkénytelenül eszünkbe juttatá 
egy olasz opera előadását melyben a főműüködők 

hatalmas finale orditásaikkal nyerék meg maguk 
részére a karzat és az állóhely terszését. A fősze- 
replők a jelenet vége felé igyekeztek hova tovább 
oda csigázni taglejtéseiket, hangjukat egész játéku- 

kat — hogy az okvetlen durvább érzékü közön- 
ségre is hasson. - Igy Némethi Irma k. a. 
(Pompadour) szenvedő és belső kinjai által gyö- 

tört szerepében kezdetben igen előtérbe tolta a 
nehéz beteget; további megjegyzésünk a t. k. a já- 
tékát illetőleg az hogy a keserü érzelmeket, a meg- 
vetést a dölyföt lehet jelezni a nélkül hogy 
azt oly tulzott arczjátékkal, hangvontatással 
kisérjük ; különben nehéz szerepét a t. művésznő 
a két utolsó felvonásban közmegelégedésre 
játszá, s a közönség meghatottsága jelenet köz- 

ben kitörő tapsviharban nyilvánult ugy az ő mint a 
Kovács Gy. (Rameau Narcis) játékát illetőleg, 
ki ma remekelt; egyes jelenetei kifogástalan szé- 
pek voltak, igy a monolog a chinai bál előtt s az 
Athalia próbája B o ér E. k. a.-nak (Guinault Dori) 
nem ajánlhatjuk eléggé, hogy maradjon szerepköré- 
ben, ő a könnyed vidor uracs vagy urnő szerepekre 
termett; hisz egyéniségét a királynéért gyülőlt Pom- 

padourral szembe oly kevéssé tudta érvényesiteni, 
oly kevés gyülőletet s később oly felületes szoreks 

met mutatott. 

Mátrai urnak (Choiseul horczeg) s a szereplő 
minisztereket és bölcsészetet képviselő uraknak 
szól: hogy a franczia salonban oly fabáb módra, 
oly merev magatartással mozogni nem szoktak; 
nem mozogtak igy a XIV. Lajos feszes korszakát 
követő században; a franczia főur, milyen egy 
Choiseul hg. is, méltóságteljes és könnyed is. Nem 
találta el továbbá M. a helyes módort, midőn Pom- 

padourhoz közeledett, mellé ült — különben arcz- 
játéka, játéka eltekintve a szükségesnek vélt 
merevségtől általában jó volt. - A bölcsészek 
közül a halhatatlan Diderót képviselő Török urról 
mit — szóljunk — semmit; Dezső ur CHolbaoh 
b.) valóban mind a nyugodt tiszta szólamot, mind 
a taglejést illetőleg kezd jobb szinészeinkhez s0- 
rakozni Zenekar jól mukadött, A néző tér igen 

telve volt. 

Árjegyzék. nov 
sárról (alsó a. mérő középár.) Tisztab 

látta, akkor főkirálybiró 

csön 102.75 Bankrészvények 980. 

ok 337. T80 London 108. s0 Ezüst 

Felelős szerkesztő Sandor Jáneos. 

A közönség köréből.") 
Válasz Lasmányi urnak, 
a ,M. P.6 246. számában 

vEgy tanitó-választás Csikbant 

czimüű czikkére. 

Hogy Csik-Szeredában létezik fels 
velési iskola, azt már nem kell Lasmán 

tölni, mert mindenki tudja, örömünkre és megel 
désünkre szolgál az: hogy ezen tőkének megta 
ritott fillérei nem vándoroltak egy-egy alógó" 
zébe, hanem a szék közakarata szerint a nép 

velésére. forditották, a minek már is megvan 
hatása. 

Lasmányi ur reá tér a csik-szeredai töldmi 

lési iskola tanárának megválasztására s egyu 
személyeskedik; meglehet, hogy Lasmányi ur 

az évi 700 forintra lett volna szüksége, kinek 
dig sem a tanügyről, - sem a tanitóról fogalm 
nincs ! Ime, ekkor annak adnók a pénzt, ki miu 

nem gyermek kezébe való a kés, székünket a mé 
ség örvényébe döntené; ki csak a lap hasáb, 
tudja a tanitót piszkolni i, de ha é 
állitnák Lasmányi uramat, nemhogy e 
nagy feladatnak, melyet eddig a tanár urak 
mondott iskolánál eléggé betőlt 

azon jót, melynek birtokába az 

és a szülői háznál jutottak, elrontan: 
fiukból, kik a haza szolgálatára hiva 

bizottmányi ülésen, hogy 
volna? Ezt mindenkt bizonyára tudja, 
tetlen. Hiába nó, morszökta hogy a ve 

törjön s már me. i 
sokra otthonos lett. 

Hogy mennyire tölti bő Dachsbech Fert 
tanár ur a pályát, : 
hirnőköktől tudni lehet 

Kapja továbbá: Lasmányi uram magát, m 

fogja mint báró Demanx üstökét s elhajtja magá 
fut, nehogy a zápor megverje, mig egy 6 
gyermek sikolt, hogy ne fusson, mert szó : 
idő van; ekkor arom 1 , 

en mély Tsek ts olvassu 
dálkozunk, hogy a Bes sürü levegő 1 

pán urral y . 
pasztalatokban s e tud 

mányi uram, ha egy tanitó nyujtja o 
dorral fordul el; igen mert ő csillag 

tanitót, Daohsbeo ura 
való embert bogárn 
gitnak a sötétben a gye ra 

sak b 



ETEEZÉSI TNTÉZET 
Entreprise des pompes funebres 

egy yévim üködése alatt teljesen bé bizonyitotta, hogy városunknak diszére, a t. ez. közönségnek hasznára van. Az intézet 

főnállása óta temetkezéseimik diszesebbek s jóval kevesebbe kerü Imelkk, mi az által lett elérve, hogy az 

tézet saját begyakorlott személyzetet, fogatokat, különböző gyász-szekereket, fa- és ércz-koporsót s egyéb 

gyász kellékekből raktárt tart, 
hogy mennyire kiérdemeltük a t. cz. közönség bizalmát, mutatja az, hogy helyt és vidéken rnden nagyobbszerü temetést intéze- 

tünk végezett. 
A rendes temetések 25, 50, 100, 150, 200, 300 és 400 forintosok — azonban ezen 1djszabályzattal tetszés szerinti eltérés 

eszközöltethetik s kivánatra drágább vagy eleséll temetés is rendeztetik. 

A felsorolt dijakért az intézet a dijszabály szerint koporsót, párnákat, lepedőt, mádráczot, szemtakarót, ravatalt, szoba 
diszitést, gyertyákat, egyházi szertartást, harangozást, szomoru jelentést, gyász és kisérő kocsikat, egyenruházott személyzetet, sir- 

ásatást és hefedést szolgáltat ki, rendez és állit elő oly pontossággal, hogy a gyászoló család közremüködése legkevésbé sem lesz 

igénybe veve. 

Törez- és fakoporsók felszerelve vagy a nélkül magára is szolgáltatnak ki gyári árban. 

Felvételi iroda: Bogdán István üzletében. Intézeti és raktári helyiség kül-tordautcza a temető béjárásnál balra. 

Kolozsvártt, oktober hó 1872. 
A temetkezési intézet. 

Bogdán István, 
igazgató. 
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Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 
hoo 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hog újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemü nyomadai: megrendielést elfogad, u m. 

könyvek, bámuely kazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromátlavelek vásárczédulák 9tb. stb. a felető fegjutáuyosabb átak, 9 jot és poutos szolgálat melfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

HIVATALOS MUNKAKIA NÉIVE 
a nyomda, - — miután Keresztegy Pál papir- -űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

ek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

: ájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyehnésen a nyomdála küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

NF. Gámán János örököseinél Kolozsvárti. 


